UBUNGSBIATT 11 MITTWOCH

Aufgabe 1 (AGS 15.17b, 15.1a)
(a) Gegeben sei folgender AM,-Code:

1: INIT 1; 10: MUL; 19: READ(global,1l);
2: CALL 18; 11: STOREI(-3); 20: LOADA(global,l);
3: INIT 0; 12: LOAD(lokal,-2); 21: PUSH;
4: LOAD(lokal,-2); 13: LIT 1; 22: LOAD(global,l);
5: LIT 0; 14: SUB; 23: PUSH;
6: GT; 15: STORE(lokal,-2); 24: CALL 3;
T: JMC 17; 16: JMP 4; 25: WRITE(global,1);
8: LIT 2; 17: RET 2; 26: JMP 0;
9: LOADI(-3); 18: INIT O;
Dokumentieren Sie 12 Schritte der AM; mit der Startkonfiguration o = (22,,1:3:0 :
1.3.¢,¢).
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(b) Gegeben sei folgendes C;-Programm:

1 #include <stdio.h> 10
2 int b; 11
1 3 void f(int a, int *b) { 12 void main() {
4 int c; 13 int a;
1.1 5 c = a; 14 scanf ("%i", &a);
A2 (6 while (c > 0) { 15 b = 1;
*b = *b * 2; 16 f(a, &b); activation yecord for g
c=c-1; 17 printf ("%d", b);
9 } 18
o b va pr ¢
Ubersetzen Sie das Programm mittels trans in ein AM,-Programm mit Baumstrukturi- -23]-21-1101] 1
erten Adressen. Geben Sie zunichst die Symboltabellen tab_,;, und tab; zur Ubersetzung T
der Statements in den Funktionen main bzw. f mittels stsegtrans an. Geben Sie keine REE

weiteren Zwischenschritte an.

taby = L %/(Pxoc, 1) , o/ (vor,lokal,-3) , b/ (var-ve} ,-2),
e/ (vorx, lokal, 1) ]

tobwaie = [ §/ Cproc, 1), b/ (vor, global, 1), o / vasr, lokal, 1) ]

INTIT 1 (Speichu &31 alo‘o.\/o.ﬁcﬂa\c)
CALL 2 3 ( Aofrof dey Fonkiion §)

IHP 0, | Ende des Programms)
/' Ubersetzong von § /" Upexsefrong von moin
1ETNIT 1 [Spe,ic\'u'n for ok Voriable) 20 INIT 1,
LOAD Uoha[ -3), coa READ( lokal, 1); F scangl.)
STORE ( lokal, 1), LIT 4 } b=1:
121t LoAD ( lokal, 1) STDRE(S]O\OQ\. 1),
LIT D, LOAD ( jokal, 1);
GT Postt
IC 1.2.2; LOADA (global \ 1) [ §la k)
LOADT (-2); POSH
LIT 2 % = *h % 2 CALL 1;
MLL WRITE (global 1) } priot(..)
STORET (-2) ; RET O,
LoAD ( lokal, 1
LIT 1;
SUR
STORE( lokal, 4
ane 1.24

122 RET 3 d (SPtiCh\'ﬂ der zwel Porvameltes Fwiae‘um)



Aufgabe 2 (AGS 15.16a, AGS 15.18b)

(a) Gegeben sei folgendes Fragment eines C,-Programms:

1 #include <stdio.h> @) 7 void g(int a, int xb) {
2 8 int c;
3 int x, y; 2.1 9 c = 3;
4 2.210 if (c == xb)
@ 5 void £(...) {...} 11 while (a > 0) f(%a, b);
6 void main() {...} 12 }

Reln INVT und RET Beﬁb’tis’(

Ubersetzen Sie die Sequenz der Statements im Rumpf ¥6n g in entsprechenden AM,-Code
mit baumstrukturierten Adressen (mittels stsegtrans). Sie brauchen keine Zwischenschritte

anzugeben. Geben Sie zunichst die benétigte Symboltabelle tab, an.

ta\aa = | ﬁ/CProc, 1), 3 / CPtoc.Z),
X / (var, SIOBOJ‘ 1) , v/ Cvas, 8\0\;0_\“2.),
o/ (var, lokal,-3), b/ (var-vef, -2), ¢ /(var, lokal, 1) |

LIT 3
STORE (lokal, 1);

LOAD ( lokal, 1)

LOADT (-2); i -Bed.
EQ
INc 2.2.1;
Fht. g U Statement in 9
2224 LoAd (\okal, -3);
‘ﬂrvw'%wej%’ 7 LiT 0, Schleifenbed.
Shleifened.  GT
dne 2.2.2.2
"
LOAD A ( \okal, -3) ;
Post
LOAD ( okal, -2) ' Sc,\n\t{?e_nYomPg
Post,
CALL 1
JHP 2.2.2.1; J

.22
2.2.1:



(b) Gegeben sei folgender AM,-Code:

1: INIT 1; 8: LOADIC(-2); 156: LOADA(global, 1);
2: CALL 13; 9: LIT 2; 16: PUSH;

3: INIT 0; 10: DIV, 17: CALL 3;

4: LOADI(-2); 11: STOREI(-2); 18: WRITE(global, 1);
5: LIT 2; 12: RET 1; 19: JMP O0;

6: GT; 13: INIT O;

7: JMC 12; 14: READ(global, 1);

Erstellen Sie ein Ablaufprotokoll der AM,, indem Sie sie schrittweise ablaufen lassen, bis
die Maschine terminiert. Die Anfangskonfiguration sei (14,2,0:0:1,3,4,¢). Sie miissen

nur Zellen ausfiillen, deren Wert sich im Vergleich zur letzten Zeile geiindert hat.
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